Yapay Zeka ve Uygulamalari-5.Hafta Kirikkale MYO

Outlier verilerin belirlenmesi ve elimine edilmesi

na values ="?" komutu, bir CSV dosyasini okurken, “?” igaretini NaN (Say1 Olmayan) olarak
kabul etmek icin kullanilir.

Bu, eksik veya gecersiz verileri temsil etmek i¢in yararlidir. Pandas, varsayilan olarak #/N/A, -
NaN, -n/a, N/A, NULL gibi degerleri de NaN olarak kabul eder.

Eger CSV dosyanizda farkli bir de§er Na/N olarak kabul edilmek istiyorsaniz, na values
parametresine o degeri veya bir liste halinde birden fazla deger verebilirsiniz.

Ormegin, na_values = ["'not available", ""N/A", "0"] seklinde bir komut, “not available”,
“N/A” ve “0” degerlerini NaN olarak degistirir.

skipinitialspace = True komutu, bir CSV dosyasini okurken, ayiricidan sonra gelen bosluklari
atlamak icin kullanilir. Bu, ilk siitundaki verilerin dogru sekilde taninmasini saglar.

Zaman, Enlem, Boylam
2021-09-12 23:13, 44.63, -63.56
2021-09-14 23:13, 43.78, -62
2021-09-16 23:14, 44.83, -54.6

Bu dosyay1 pandas.read csv fonksiyonuyla okumak isterseniz, skipinitialspace = True
parametresini eklemeniz gerekir. Aksi takdirde, ilk siitundaki zaman degerleri yanlis
ayrilacaktir.

comment = "\t"" komutu, bir CSV dosyasin1 okurken, “\t” isaretini yorum satir1 olarak kabul
etmek icin kullanilir. Bu, CSV dosyasindaki verilerin basinda veya sonunda “\t” isareti olan
satirlar1 yoksaymak icin yararlidir.

Pandas, varsayilan olarak “#” isaretini yorum satir1 olarak kabul eder. Eger CSV dosyanizda
farkl1 bir isaret yorum satir1 olarak kabul edilmek istiyorsaniz, comment parametresine o isareti
verebilirsiniz2. Ornegin, comment = "\t" seklinde bir komut, “\t” isareti ile baslayan veya biten
satirlar1 yorum satir1 olarak degistirir.

data.isna().sum() komutu, data adli bir Pandas DataFrame’i oldugunu varsayarsak,
DataFrame’deki her siitunda kag tane eksik deger (NaN) oldugunu hesaplamak i¢in kullanilir.

isna() fonksiyonu, DataFrame’deki her elemanin eksik deger olup olmadigini kontrol eder ve
bir True/False degeri dondiiriir sum() fonksiyonu ise, True/False degerlerini sayisal olarak
toplar ve her siitun i¢in bir sonug verir. Ornegin, sdyle bir DataFrame’imiz olsun:
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data = pd.DataFrame({'a’:[1,2,np.nan}, 'b':[np.nan,l,np.nan/})
data
a b
0 1.0 NaN
120 1.0
2 NaN NaN

Bu DataFrame’de data.isna().sum() komutunu ¢alistirdigimizda, séyle bir sonug aliriz:
a 1

b 2

dtype: int64

Bu sonug, a siitununda 1 tane, b slitununda ise 2 tane eksik deger oldugunu gosterir.

Bu komut, data adli bir Pandas DataFrame’i oldugunu varsayarsak, Horsepower siitunundaki
eksik degerleri (NaN) o siitunun ortalamasi ile doldurmak i¢in kullanilir. fillna() fonksiyonu,
DataFrame’deki eksik degerleri belirli bir deger veya yontem ile degistirirmean() fonksiyonu
ise, DataFrame’deki sayisal degerlerin ortalamasini hesaplar.

data = pd.DataFrame({'Horsepower': [np.nan, 85, np.nan, 88, 94, 90, 76, 75, 87, 86],
"Weight': [25, np.nan, 14, 16, 27, 20, 12, 15, 14, 19]})

data
Horsepower Weight
0 NaN 25.0

1 85.0 NaN
2 NaN 14.0
3 88.0 16.0
4 94.0 27.0
5 90.0 20.0
6 76.0 12.0
7 75.0 15.0
8 87.0 14.0
9 86.0 19.0
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Bu, DataFrame’de
data["Horsepower" |=data["Horsepower"].fillna(data[ "Horsepower"].mean())
komutunu calistirdigimizda, soyle bir sonug aliriz:

data

Horsepower Weight
0 85125 25.0
1 85.000 NaN

2 85125 14.0
3 88.000 16.0
4 94.000 27.0
5 90.000 20.0
6 76.000 12.0
7 75.000 15.0
& 87.000 14.0
9 86.000 19.0

Goriildugi gibi, Horsepower siitunundaki eksik degerler, o siitunun ortalamasi olan 85.125 ile
degistirildi.

sns.distplot, seaborn Kkiitliphanesinin bir fonksiyonudur. Bu fonksiyon, bir degiskenin
dagilimim gostermek i¢in bir histogram ve bir ¢izgi grafigi cizer. Histogram, verilerin siklik
dagilimim gosterirken, ¢izgi grafigi, verilerin ¢ekirdek yogunluk tahmini (KDE) veya baska bir
uyum fonksiyonunu gosterir. Bu fonksiyonun nasil kullanildigin1 gésteren bir 6rnek i¢in buraya
bakabilirsiniz.

Ancak, bu fonksiyonun kullanimi kaldirilmistir ve seaborn v0.14.0 siiriimiinde kaldirilacaktir.
Bu fonksiyonun yerine, histplot () ve displot (), daha modern bir API’ye ve daha fazla 6zellige
sahip iki fonksiyon kullanilabilir. Bu fonksiyonlar1 nasil kullanacaginizi 6grenmek i¢in buraya
bakabilirsiniz.
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sns.boxplot(data = data[" Acceleration''])
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# 1.5 denildi ancak cok fazla veri kaybetmek istemiyorsak
# 2 de alabiliriz ????

horsepower_desc = data["Horsepower''].describe()
horsepower_desc
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g3 _hp = horsepower desc[6]
ql _hp = horsepower desc[4]

IQR hp=q3 hp-ql hp
upper_limit hp =q3 hp + thr * IQR_hp
lower limit hp =ql hp - thr * IQR hp

filter hp bottom = lower limit hp < data["xx"]
filter hp top = data["xx"] <upper limit hp

filter hp = filter hp bottom & filter hp top

data = data[filter _hp]
data

Bir mum grafikte, quartile 1 ve quartile 3, mumun gdvdesinin alt ve iist sinirlarini belirler. Bu
degerler, veri kiimesinin %25 ve %75 yiizdelik dilimlerine karsilik gelir. Quartile datalar1, veri
kiimesinin dagilimini gostermek i¢in kullanilir. Bir esit degerine gore quartile datalar1 atamak
icin, veri kiimesini artan sirada siralayim ve medyan degerini bulun. Medyan, veri kiimesinin
ortasindaki degerdir. Medyani1 bulduktan sonra, veri kiimesini iki alt kiimeye boliin: medyandan
kiigiik veya esit olanlar ve medyandan biiyiik olanlar. Bu alt kiimelerin her birinin medyanin1
bulun. Bu medyanlar, quartile 1 ve quartile 3 degerleridir. Ornegin, sdyle bir veri kiimemiz
olsun:

10, 12, 15, 16, 18, 20, 22, 24, 25, 28

Bu veri kiimesinin medyani, ortadaki iki degerin ortalamasidir: (18 +20) /2 = 19. Bu medyani
kullanarak, veri kiimesini iki alt kiimeye ayirabiliriz:

10, 12, 15, 16, 18 | 20, 22, 24, 25, 28

Alt kiimelerin medyanlari, quartile 1 ve quartile 3 degerleridir:

Q1=(15+16)/2=155
Q3 =(24+125)/2=245
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